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ABSTRAKT 
 

KRAJČÍ, Ľubomír : Drogy na strednej škole. [Písomná záverečná práca k vzdelávaciemu 

programu Koordinátor drogovej prevencie. ] / 

Ľubomír Krajčí  -  Metodicko-pedagogické centrum Bratislava, Ševčenková 11 

Detašované pracovisko Trnava, Lomonosovova 6, 2012.  

 

Cieľom písomnej záverečnej  práce k vzdelávaciemu programu Koordinátor drogovej 

prevencie bolo poukázať na drogovú závislosť žiakov na strednej škole.  

Oboznámi nás s problematikou drog a podá nám informácie o druhoch drog, prevencií, 

liečbe a podá informácie aj o prevencií na strednej škole. 
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 Drogy sa stali realitou našej doby. Žiaľ,  najviac ohrozenou skupinou populácie sa 

stávajú deti a mladí ľudia. Svet „ eufórie a nirvány“ je veľmi príťažlivý a šancu v ňom 

nepoblúdiť má len informovaný človek. Len informovaní rodičia, učitelia a vychovávatelia sú 

schopní dobre pripraviť dieťa na stretnutie s drogou.  



 Centrá voľného času svojou širokou ponukou rôznych kultúrnych, športových 

a osvetových podujatí ponúkajú možnosť aktívneho a zmysluplného trávenia voľného času 

deťom a mladým ľudom ako alternatívu k pasívnemu a konzumnému spôsobu života, ktorý 

často vedie k skĺznutiu mladého človeka k protizákonnému konaniu. Poslaním centier 

voľného času je motivovať, podporovať a viesť deti  a mládež k rozvoju osobnosti 

zmysluplným využitím voľného času a to širokou ponukou aktivít v bezpečnom prostredí 

s profesionálnym tímom.  

Práca je štrukturovaná do dvoch kapitol, prvá kapitola sa zaoberá teoretickými poznatkami 

z oblasti protidrogovej prevencie. Druhá časť vychádza z analýzy súčasneho stavu  Centra 

voľného času Dúha Hlohovec a jeho aktivít podporujúcich protidrogovú prevenciu  detí a 

mládeže. 
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     Záverečná práca má teoretický a praktický charakter. Prácu dopĺňa použitá literatúra 

a prílohy. 



     Teoretická časť sa venuje vymedzeniu pojmov sociálno-patologických javov a prevencii 

vzniku. Pomenúva rizikové skupiny detí a mládeže. V ďalšej kapitole sa zaoberá poslaním 

rodiny, úlohou školy a školských zariadení vo výchove detí a mládeže. 

     Praktická časť sa venuje voľnému času, jeho charakteristike, cieľom a funkcii. Zameriava sa 

najmä na centrá voľného času a úlohe športových a pohybových aktivít v protidrogovej 

prevencii. Je doplnená projektmi, ktoré v centre voľného času organizujeme. Ich úlohou je 

všestranný telesný a duševný rozvoj detí a mládeže, odpútanie od negatívnych javov 

prostredia a účelné využívanie voľného času. 

 

Kľúčové slová:  Sociálno-patologické javy. Dieťa. Mládež. Rodina. Výchova. Závislosť. 

Prevencia. Voľný čas. Športové aktivity. 
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   Záverečná práca má teoreticko-praktický charakter. Prácu dopĺňa použitá literatúra a 

prílohy. Teoretická časť sa venuje vymedzeniu základných pojmov k danej problematike,  

zaoberá sa príčinami vzniku drogovej závislosti, zameriava sa na prevenciu drogových 

závislostí. Pracuje s témou primárnej prevencie v školách, školských zariadeniach a prácou 

pedagogických zamestnancov v tejto oblasti,  v ktorých sa bližšie popisujú úlohy pedagógov, 

rodiny a školy,  ale aj vplyv trávenia voľného času na deti a dospievajúcu mládež. Praktická 

časť podáva stručný prehľad o primárnej prevencii na školách a školských zariadeniach. 

Zameriava sa na konkrétnu školu a školské zariadenie. Táto časť obsahuje kapitoly o  

projektoch školy a školského zariadenia, konkrétnej realizácii primárnej prevencie , či už 

v dokumentoch, na vyučovacích hodinách, konkrétnymi projektmi a podujatiami. Opisuje 

spoluprácu koordinátora s pedagogickými zamestnancami, rodičmi a ostatnými školskými 

zariadeniami. 



Záverečná práca poskytuje stručný prehľad o problematike prevencie drogových závislostí,  

ponúka porovnanie a popis zrealizovaných aktivít a ďalších činností v škole a školskom 

zariadení, ako inšpiráciu pre tých, ktorí sa chcú venovať primárnej protidrogovej prevencii.  

Toto bol zároveň cieľ tejto práce.  K deťom a mládeži treba pristupovať svedomito 

a pripravovať ich do života tak, aby boli schopné ochrániť seba a svoje okolie pred 

negatívnymi javmi dnešnej doby. 

 

Kľúčové slová: Droga, drogová závislosť, primárna prevencia, učiteľ, výchovno-vzdelávací 

proces, školské zariadenia, voľný čas. 

 

 

ABSTRAKT  

Struková, Emília: Závislosť žiakov – fajčenie v 8. a 9. ročníku základnej školy. Záverečná práca 

v špecializačnom vzdelávaní k vzdelávaciemu programu Koordinátor drogovej prevencie. 

Trnava: Metodicko-pedagogické centrum, 2012. 29 s., 1 príloha.  

Práca sa zameriava na jeden z typov drogovej závislosti – fajčenie, ktoré autorka považuje za 

problém celospoločenský a celosvetový, ako aj za závažný problém na školách. Prináša 

informácie o názoroch, postojoch a skúsenostiach žiakov 8. a 9. ročníka základnej škole k 

legálne dostupnej droge – cigaretám. Vychádza z výsledkov prieskumov, ktoré boli 

realizované na základnej škole v školských rokoch 2004/2005 a 2010/2011, a ich komparácie.  

Kľúčové slová: závislosť, fajčenie, cigarety, legálna droga, skúsenosti žiakov s fajčením, 

postoje žiakov k fajčeniu a cigaretám, protidrogová prevencia, žiaci 8. a 9. ročníka, prieskum 

na základnej škole, rodina a fajčenie, škola a fajčenie, rovesníci a fajčenie. 
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Cieľom tejto písomnej práce bolo poukázanie na problémy a riešenia aktuálneho problému 

kriminality detí a mládeže. V práci som sa zaoberala základnými otázkami čo je vlastne 

prevencia kriminality, načo nám je prevencia a  ako sa možno aktívne zapojiť do boja proti 

kriminalite mladistvých. V práci sa kladie veľký dôraz na sociálnu prevenciu a funkcie rodiny a 

 jej úloha v spoločnosti. V praktickej časti tejto práce som bližšie priblížila aktuálne 

realizované projekty prevencie kriminality zastrešované Policajným zborom Slovenskej 

republiky, Eúropskom komisiou a MV SR v spolupráci zo základnými a strednými školami, ako 

aj cieľe a úlohy centier voľného času a klubov mládeže.   

V práci bolo podľa správy prokuratúry za rok 2011 poukázané na súčasný stav kriminality, 

delikvencie a hlavné príčiny ovplyvnujúce detí a mládež.    

 

 

Kľúčové slová: Kriminalita, prevencia kriminality, prevencia, deti a mládež, preventívne 

programy 
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Záverečná práca má teoretický  ale i praktický charakter. Prácu dopĺňajú všeobecné poznatky 
z medicínskeho hľadiska. V práci je požitá analyticko-syntetická metóda. Dopĺňa ju použitá 
literatúra a prílohy. 
 
 
Práca je rozdelená do troch kapitol. Prvá kapitola je venovaná informáciám o drogách, ich 
účinkoch a príčinách vzniku závislosti na nich. 
 
Druhá kapitola sa zaoberá rodinou a rodinnou výchovou vo všeobecnosti. 
 
V tretej kapitole sú už konkrétne zamerané úlohy pri riešení problematiky závislosti, spôsobu 
a postupe rodičov, ako zabrániť šíreniu drog. 
 
 
 
Kľúčové slová: toxikománia, dieťa, mládež, rodina, škola ,výchova,drogová závislosť 

 
 
 

ABSTRAKT 

KUBÍKOVÁ, Barbora: Fajčenie na strednej škole.[Písomná záverečná práca] Gymnázium 
Pezinok, 2012. počet s. 31 
 
Práca skúma do akej miery majú žiaci gymnázia skúsenosť s fajčením, dôvod zapálenia prvej 

cigarety. Teoretická  časť definuje samotné základné pojmy spojené s fajčením, dôvody 

prečo začínajú mladí ľudia fajčiť.  Skúmame vonkajšie faktory a ich vplyv na začiatky fajčenia. 

Zamerali sme sa najmä na rodinu a rovesníkov. Výsledkom práce je zistenie, že žiaci sú 

informovaní o škodlivosti fajčenia, uvedomujú si aké prináša so sebou riziká a vedia 

pomenovať choroby, ktoré fajčenie spôsobuje. Výsledky výskumu ukazujú, že  naši žiaci majú 

vo väčšej miere len jednorazové a príležitostné skúsenosti s fajčením. 

 

Kľúčové slová 

droga, fajčenie, riziká, škola, rodina, rovesníci, skúsenosť, univerzálna prevencia 
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PhDr. Kornélia Döményová 

Metodicko-pedagogické centrum Bratislava, Ševčenkova 11       Detašované pracovisko 

Trnava, Lomonosovova 6 

Písomná záverečná práca  k vzdelávaciemu programu Koordinátor drogovej prevencie. 

V práci sme sa zaoberali aktivitami, ktoré realizuje Centrum pedagogicko-psychologického 

poradenstva a prevencie v Senci v rámci svojho územného pôsobenia v oblasti prevencie 

sociálnopatologických javov u detí a mládeže. Charakterizovali sme postavenie centra 

pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v systéme školstva ako 

poradenského zariadenia poskytujúceho podporný servis pre deti, mládež, ich zákonných 

zástupcov a pre školy a pedagogických zamestnancov. Popísali sme aktivity ktoré  Centrum 

pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v Senci počas svojej existencie 

realizovalo. Kvantitatívne sme vyhodnotili aktivity za posledné dva školské roky. Na základe 

analýzy SWOT sme navrhli opatrenia, ktoré by mohli zvýšiť účinnosť aktivít v oblasti 

prevencie aj v iných poradenských zariadeniach. 

 

Kľúčové slová: centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, prevenčné 

aktivity,  univerzálna prevencia 

 

 

 

 


